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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον κ. Υπουργό Δικαιοσύνης 

 

ΘΕΜΑ: Ανέγερση Δικαστικού Μεγάρου για τη στέγαση του Πρωτοδικείου 

Νάξου 

 

Τον Νοέμβριο 1987 ιδρύθηκε με νομοθετική ρύθμιση το Πρωτοδικείο Νάξου 

(ΦΕΚ 200 τεύχος Α΄/1738/20.11.1987 και), το δεύτερο των Κυκλάδων, με γεωγραφική 

αρμοδιότητα τα νησιά των Νοτίων Κυκλάδων (Νάξο, Αμοργό, Μικρές Κυκλάδες, Ίο, 

Σίκινο, Φολέγανδρο, Σαντορίνη, Θηρασία, Ανάφη). Η λειτουργία του ξεκίνησε το 1988 

(ΠΔ 228/ΦΕΚ 98Α/20.5.1988) σε μισθωμένο κτίριο στην πόλη της Νάξου, στο οποίο 

λειτουργεί μέχρι σήμερα, 37 χρόνια από την ίδρυσή του, με τον όγκο αντικειμένου 

πολλαπλάσιο εκείνου του 1988 και, εκ των πραγμάτων, ακατάλληλο πλέον από 

πλευράς χώρων και υποδομών για να εξυπηρετεί στοιχειωδώς τις δραστηριότητές του 

Πρωτοδικείου. 

Η ανέγερση δικαστικού μεγάρου είναι πάγιο και διαρκές αίτημα των τοπικών 

φορέων των νησιών και ιδιαίτερα του Δικηγορικού Συλλόγου. Όμως, το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης, αδυνατεί ακόμη και να εξεύρει κατάλληλο και σύγχρονο προς ενοικίαση 

κτίριο για τη μεταστέγασή του και «νίπτει τας χείρας», επικαλούμενο την αδιαφορία 

και την άρνηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να διαθέσει  ως «είθισται» δικό της 

ακίνητο, για την ανέγερση δικαστικού μεγάρου.  

Ο Δήμος Νάξου, ενώ έχει ιδιόκτητα οικόπεδα, άρτια και οικοδομήσιμα, κάποια 

από τα οποία εξ αρχής έχει προτείνει ο Δικηγορικός Σύλλογος Νάξου,  για την 

ανέγερση του Δικαστικού Μεγάρου, αποφάσισε το 2004 να αγοράσει για τον σκοπό 

αυτό, έναντι ποσού 440.205 ευρώ, οικόπεδο  έκτασης 3.250 τ.μ. εκτός των ορίων 

οικισμού και του οικιστικού ιστού της πόλης. Ενεπλάκη όμως σε πολυετείς δικαστικές 
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διαμάχες για θέματα παράνομης κατάτμησης, τα οποία μεν απορρίφθηκαν, αλλά 

παράλληλα το οικόπεδο κρίθηκε ακατάλληλο ως μη άρτιο και μη οικοδομήσιμο. 

Παρ’ όλα αυτά, μετά την απόφαση του ΣτΕ το Υπουργείο και ο Δήμος 

επέμειναν στο συγκεκριμένο οικόπεδο, επιδιώκοντας την επίλυση των πολεοδομικών 

του προβλημάτων με ειδικές ρυθμίσεις υπέρβασής τους, οι οποίες δεν ευοδώθηκαν. Η 

αναποτελεσματική αυτή προσπάθεια προσέκρουσε και πάλι στους όρους δόμησης και 

απορρίφθηκε οριστικά η αδειοδότησή του. Με δεδομένη και την πρόσφατη απόφαση 

του ΣτΕ, που έκρινε αντισυνταγματικά τα κίνητρα για τον νέο οικοδομικό κανονισμό, 

δώδεκα χρόνια μετά τη θεσμοθέτησή τους, το εν λόγω οικόπεδο πρέπει να αποκλειστεί 

οριστικά για την ανέγερση σε αυτό του δικαστικού μεγάρου και να αναζητηθεί άμεσα 

άλλος κατάλληλος χώρος. 

Το Υπουργείο είναι αποκλειστικά υπεύθυνο για τη μη επίλυση του χρονίζοντος 

αυτού προβλήματος και δεν μπορεί να επικαλείται την αδιαφορία του Δήμου Νάξου 

και την επίμονη άρνησή του να διαθέσει ιδιόκτητο οικόπεδο, κρυπτόμενος πίσω από 

δικαστικές διαμάχες δεκαετιών για το συγκεκριμένο οικόπεδο, το οποίο αγόρασε 

γνωρίζοντας τα προβλήματα δόμησης που είχε. 

Το γεγονός αυτό δεν πρέπει και πάλι να αποτελέσει πρόσχημα, για να 

παραπεμφθεί στις καλένδες η ανέγερση του δικαστικού μεγάρου. Υπουργείο και 

δημοτική αρχή οφείλουν να συνεργαστούν, για την άμεση επίλυση του προβλήματος 

και την προώθηση του συγκεκριμένου έργου, προκειμένου να αναβαθμιστούν ποιοτικά 

οι δικαστικές υπηρεσίες. 

Ο Δήμος Νάξου έχει ανεκμετάλλευτα ιδιόκτητα γήπεδα μέσα στον οικιστικό 

ιστό της πόλης, άρτια και οικοδομήσιμα και σε θέσεις κατάλληλες για Δικαστικό 

Μέγαρο και ο Δικηγορικός Σύλλογος Νάξου έχει καταθέσει επανειλημμένα 

εμπεριστατωμένες προτάσεις στην κατεύθυνση αυτή.  

 

Κατόπιν των ανωτέρω 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο Δικαιοσύνης να προβεί στις απαιτούμενες 

ενέργειες, ώστε να αντιμετωπιστεί άμεσα το πρόβλημα; 

2. Ποιες είναι οι κινήσεις σας και με ποιο συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα είτε 

για την συνεννόηση με τη δημοτική αρχή για την επιλογή δημοτικού 

οικοπέδου, με βάση και συγκεκριμένες προτάσεις που έχει καταθέσει ο 



δικηγορικός σύλλογος Νάξου, το οποίο να διατεθεί άμεσα για την ανέγερση 

του δικαστικού μεγάρου είτε για την αγορά οικοπέδου από το Υπουργείο, 

εφόσον ο Δήμος επιμείνει στην άρνησή του να διαθέσει κατάλληλο 

οικόπεδο;  

3. Έχει προβλέψει το Υπουργείο Δικαιοσύνης την ένταξη της απαιτούμενης 

πίστωσης  στον προϋπολογισμό του 2025 για το συγκεκριμένο έργο, καθώς 

και για την αγορά οικοπέδου αν χρειαστεί; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης    

 

Κυριακή Μάλαμα 

Ραλλία Χρηστίδου 

 




